

【年终盘点】

希望改造这一年 省乔司监狱的十大关键词

通讯员 丁洪

今年以来,浙江省乔司监狱持续深化“五心并修”“身心并修”实施路径,稳步推进“健康改造—希望改造—踏实改造”三年教育改造行动,以希望改造为主题,以忏悔教育为主线,监狱罪犯教育改造工作在法度、温度、深度三维融合的发展轨道上坚定前行。

关键词一: 忏悔教育

改造始于忏悔,忏悔点燃希望。

今年刚开始,监狱就对全体罪犯提出以忏悔促改造的目标要求。年初,监狱即制定《忏悔教育大纲》,设立认罪悔罪十二讲和励志感恩教育十二讲,组织民警教师开展常态化授课,并选拔优秀教师开展课程录制及巡回授课。围绕“我的犯罪道路”“我的犯罪危害”“我的犯罪教训”“我的改造希望”四个维度,组织全体罪犯深刻反思过往、深挖犯罪根源、扭转错误认知、合理规划改造道路。活动中,每名罪犯都有一本专题记录本记录忏悔教育中的所思、所想、所得,通过“思→写→议→评→审”五个环节,书写忏悔书50000余份、“忏悔家书”11500余封。活动开展以来,共评选出“忏悔之星”90名,录制罪犯改造典型系列视频《点燃希望之光》7期,汇编《浙江省乔司监狱忏悔教育案例集》,收录典型案例20个。



关键词二: “忏悔驿站”

如何深化新时代“枫桥经验”在罪犯教育改造中的应用?如何搭建起部门统筹、上下贯通、内外协调的罪犯矛盾诉求多元化化解工作机制?监狱通过“忏悔驿站”交出了答卷。

“一张清单”“一人一策”,监狱牢牢抓住“人”这一关键因素,聚焦罪犯矛盾诉求发现、响应、化解、评价机制和矛盾诉求“排、筛、解”等重点环节,累计化解各类矛盾1700余个,切实将矛盾防控在源头、化解在基层、消除在萌芽。

“多把钥匙开一把锁。”67个驿站中,民警心理咨询师、普法宣传员、谈判专家、艺术矫治引导员等均被纳入矛盾治理专家团队,通过走心式谈话、入心式教学、攻心式转化,让罪犯在“忏悔驿站”中看到重生的希望。



关键词三: “希望+”广场文化

13场次,1047名罪犯家属、12000余

人次罪犯参与。今年5月以来,监狱按下了罪犯亲情帮教暨广场文化展演活动的重启键。

六分监狱刘某某失声痛哭向母亲真诚忏悔、七分监狱贾某某与失联亲属再次团聚、九分监狱李某某在民警和家人的帮助下获得被害人谅解……帮教活动中一个个感人的故事,既彰显了监狱执法的温度,又向家属和社会展示了监狱教育改造工作的“成绩单”。

余杭滚灯、龙灯民俗、歌曲合唱、大型舞蹈、情景剧、茶艺展示……各分监狱在帮教活动中,通过广场文化节目的创作、编排、展示,向罪犯家属和各界来宾展现了监狱积极探索艺术矫治与文化育人相融合,从而实现塑造人、熏陶人、教育人目的成果。



关键词四: 《希望之光》

“用忏悔点燃希望,用善良舒展胸膛,用汗水浇灌芬芳,希望之光重新点亮……”今年6月,监狱年度教育改造原创歌曲《希望之光》一经发布,便迅速掀起学唱传唱热潮。音乐能直叩人的心灵,学唱《希望之光》不仅点燃了罪犯的改造热情,也传递了希望改造的最强音。在集体点评、集会等场合,都会响起罪犯合唱的响亮歌声。10月,监狱举行改造歌曲合唱大赛,将《希望之光》纳入必唱曲目,进一步检验了歌曲的学唱成效。

关键词五: 非遗进大墙

蜡染、泥塑、粘土、掐丝珐琅、种子画、余杭滚灯、安吉彩绘……这是今年监狱联合浙江理工大学、杭州市文化馆等社会资源引进的非遗教学项目,将罪犯职业技能教育与非物质文化传承相结合,在丰富罪犯职业技能教育内容的同时,进一步弘扬中华传统文化,受益罪犯2000余人次。此外,监狱还积极对接杭州市就业服务管理中心、杭州临平区鉴定中心和临平区教育局、杭州拱墅区教育局、育英职业技术学校、乔司职高等单位,开设SYB创业培训、



美容化妆、茶艺、推拿、缝纫等培训课程,进一步拓宽职业技能培训渠道,助力罪犯提升新生后的谋生能力。

关键词六: 数字赋能

3月,由省监狱管理局和浙法传媒集团联合主办的“贯彻落实党的二十大精神助力‘两个先行’讲述监狱好故事”网络直播系列活动走进监狱,讲述了在数字化改革背景下,监狱始终坚持“人是可以改造的”重要论断,坚持和发展新时代“枫桥经验”,秉持将罪犯改造成人格健康、适应社会的守法公民的理念,在三课教育、职业技能培养、融媒体平台建设、心理矫治等工作积极探索数字化场景应用,借助数字化方式教育改造罪犯,降低重新犯罪可能。

今年以来,监狱持续实施融媒教学数字化升级,通过数字电视在线教育平台教学清单定置、教育专网3.0版本升级、“海潮之声”电台进小组等项目,有效实现教育教学一体化管理、点单式教学、清单式反馈。

关键词七: 监地协作“朋友圈”

监狱工作的发展,离不开社会力量的共建共治。今年以来,监狱探索整合社会公共资源、社会力量共同参与罪犯教育改造工作,积极搭建“信息互通、优势互补、监地共建、资源共享”的监地协作“朋友圈”。3月,举行2023年度民盟杭州市委会“黄丝带”帮教服务启动仪式;4月,就业指导服务站揭牌;5月,民盟中央调研组到监狱开展“黄丝带”帮教工作调研,对“黄丝带”帮教服务予以高度肯定。一年来,监狱先后与衢州、绍兴、金华等15个市县司法局签订监地协作联合帮教协议,在完善协作机制、丰富协作内容、创新协作方式等方面共同搭建合作新平台。此外,9月起,以“警惕大学生犯罪”为主题,先后走进浙江大学、浙江传媒学院等多所院校开展警示教育,这也是监狱在社会治理中发挥警示教育作用的一次有益尝试。



关键词八: “身心并修”迎亚运

开展“希望改造 身心并修”迎亚运专项教育活动,特邀杭州第19届亚运会皮艇项目冠军王从康、李冬崟,亚运会采火使者王楠进监宣讲,鼓励罪犯正视困难和挫折,树立坚定的改造信心。在组织罪犯观看亚运赛事之余,监狱举行“希望杯”棋类竞赛、改造歌曲竞赛、“迎亚运”知识竞赛、篮球赛、拔河等各类文体活动152场次。



关键词九: 海潮之声

主播团队45人,播出各节目254期,播放时长9180分钟,收到投稿4635份,解答罪犯问题400余个——这是今年监狱教育改造广播电台“海潮之声”交出的成绩单。

今年以来,监狱立足教育改造工作多元化需求,进一步将“海潮之声”电台升级扩容,持续加强与浙江传媒学院播音主持艺术学院的沟通交流,在电台建设、人员培训、节目策划、播音主持、实习交流、资源共享等方面不断加强合作,以更加积极主动的姿态融入各项主题活动中,致力于打造“多渠道回应、多媒体融合、多警力参与、多平台构建、多元素创新”的品牌特色,有效引导罪犯“真诚忏悔、遵规守矩”,不断提升罪犯改造质效。



关键词十: “三感”教育

感恩一些人、感知一句话、感悟一辈子,监狱从年初起在罪犯中开展“三感”教育活动,通过座谈会、主题演讲、撰写心得体会等形式,鼓励罪犯真诚表达感悟之心、感恩之情、感悟之理,重塑有敬畏、懂感恩的人生。此外,监狱积极开展刑释罪犯回访工作,挖掘“不平凡的救火英雄”王某某、热心公益典型廖某某、成功创业典型朱某某等新生典型,并录制教育视频。将他们的故事带回大墙后,在罪犯中引起强烈反响,进一步增强广大罪犯踏实改造、迎接新生的信心。

